

外交部:中方敦促日方老老实实收回错误言论

新华社北京12月1日电(记者温馨 许可)外交部发言人林剑1日表示,日本在口头上搪塞敷衍,在行动上一意孤行,中方对此绝不接受。中方敦促日方以史为鉴、深刻反省,严肃对待中方要求,老老实实收回错误言论,以实际行动体现对中方的政治承诺。

林剑说,日方对自身在台湾问题上的立场一再遮遮掩掩,含糊其辞,对明确将台湾归还中国的《开罗宣言》《波茨坦公告》《日本投降书》避而不谈,对构成中日关系政治基础的四个政治文件避而不谈,

对日本政府坚持一个中国的原则避而不谈,反复以所谓“立场未变”敷衍搪塞,连完整重申日方立场都无法做到。

“日方避而不谈的,恐怕不仅是在台湾问题上的立场。”林剑说,今天是《开罗宣言》发表82周年。《开罗宣言》等一系列国际法律文件不仅明确了中国对台湾的主权,更是世界反法西斯战争的重大成果,构成战后国际秩序的重要组成部分。遵守其有关规定是日方必须承担的国际法义务,也是战后日本重获国际社会接纳的前提。现在日方只字不提

具有充分国际法效力的上述文件,却一味引用一个把受日本殖民侵略最严重的亚洲邻国特别是中国排斥在外的文件,这是对日本军国主义侵略惨痛记忆的漠视,对世界反法西斯战争历史真相的亵渎,对联合国权威和战后国际秩序的公然挑战。

林剑说,日方近年来大幅调整安保政策,逐年增加防卫预算,图谋修改“无核三原则”。日本某些势力正极力突破“和平宪法”束缚,企图违背国际法规定的战败国义务。这些人从未真正汲取历史教训,从未真正直面和反思日本在战争中犯下的滔天罪责,从未真正遏止军国主义在日本死灰复燃,反而企图用美化侵略的叙事和“避而不谈”的手法,让世人遗忘,为自己“松绑”。这种伎俩欺骗不了世人。

“历史倒车开不得,和平底线碰不得。日本在口头上搪塞敷衍,在行动上一意孤行,中方对此绝不接受。在大是大非问题上,日本不要妄想蒙混过关。我们敦促日方以史为鉴、深刻反省,严肃对待中方要求,老老实实收回错误言论,以实际行动体现对中方的政治承诺。”林剑说。

日方挖空心思搜罗所谓涉钓鱼岛“历史资料”

外交部:根本站不住脚

新华社北京12月1日电(记者温馨 董雪)外交部发言人林剑12月1日表示,钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土,日方挖空心思搜罗一些断章取义、毫无说服力的所谓“历史资

料”,恰恰证明日方非法主张根本站不住脚。

当日例行记者会上,有记者问:近日,日本政府在东京“领土主权展示馆”内新增3份所谓“证明钓鱼岛归属”的历史文件,试图证明

日方涉钓鱼岛非法主张。中方对此有何评论?

林剑表示,钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土。钓鱼岛主权归属历史经纬清楚,法理依据确凿。这方面的证据,包括

日本国内的外交档案、地图和历史学者文章,比比皆是。

他说,日方挖空心思搜罗一些断章取义、毫无说服力的所谓“历史资料”,恰恰证明日方非法主张根本站不住脚。

德企的选择,是中欧合作共赢生动写照

□记者 李函林

大众集团近日在合肥启用全流程研发测试中心,首次实现在德国总部以外的新车平台“从概念到上市”全链条开发,使整车研发周期缩短约三成,助力其更快响应全球最具活力汽车市场的需求。将核心研发链条落地中国,不仅为顺应市场,更体现出对中国技术优势和产业生态的高度认可。

这一趋势在德企投资中表现得尤为突出:今年以来,西门子医疗在深圳投资建立磁共振新基地;博世集团与苏州工业园区签约,计划未来5年投资100亿元人民币建设智能驾驶产业创新研发项目;巴斯夫迄今规模最大的单笔投资项目——位于湛江的一体化基地启动生产。种种布局指向同一判断:中国的作用,正在转向研发、生产、应用高度融合的全球创新平台。

这些投资背后,是德企对中国长期发展机遇的系统评估与认可。近年来,中国持续扩大高水平对外开放,全面取消制造业领域外资准

入限制、扩大自贸区和自由港建设、提供签证便利并强化知识产权保护,为跨国企业提供了稳定、可预期的营商环境。中国德商会2024/25年度商业信心调查报告显示,超过半数受访德企计划在未来两年增加对华投资,92%的企业表示将继续深耕中国市场,没有撤离计划。

在中国,德企寻求的不仅是市场份额,更是与中国新质生产力浪潮的同频共振。从过去在本土研发、在中国组装销售,到如今在中国率先试验新技术、新车型,德国车企加快实现研发、制造与市场的深度协同。智能驾驶领域的合作更具代表性:奔驰与宇通跳动合作推进人工智能应用,宝马携手阿里巴巴和深度思索推动技术落地,奥迪新车搭载华为乾景智驾系统……这些德企与中国创新力量的融合中不断加快技术迭代,并在全球竞争中稳固自身位置。

最新统计数据进一步印证了中德合作的韧性与潜力。2025年前9个月,中德双边贸易总额达1859亿欧元,同比增长0.6%,中国再次成为德国最大贸易伙伴。双方贸易规模的稳步增长,凸显中德经贸互补性:德国以工程技术和工业基础闻名,而中国企业以研发速度和技术进步著称,优势互补为企业开辟了广阔发展空间。

在全球产业格局深刻调整、地缘竞争不断加剧的当下,德国企业持续加码中国市场,以务实行动为中欧合作写下坚实注脚。尽管政治杂音和“去风险”叙事时有起伏,但德企以投资和研发布局中国的脚步表明:以经济效益与技术创新为核心的理性判断,仍主导着企业的全球决策,而优势互补与互利共赢依旧是中德合作的稳固底色。

与此同时,中国企业也在德国稳步推进投资。德国联邦外贸与投资署数据显示,2024年,中企在德启动199个绿地项目,中国稳居德国第三大外资来源国,其中生产与研发项目占比达26%,高于其他主要投资国平均水平。宁德时代、国轩高科和蔚来等中国新能源领军企业在德国设立生产或研发基地,近期,俄罗斯对乌多座城市和基础设施发动导弹和无人机袭击;乌方则使用远程无人机和国产导弹打击俄能源和国防基础设施。

推动双方在绿色转型、技术创新领域合作向更高层次迈进。德国联邦经济发展和对外贸易协会主席米夏埃尔·舒曼指出,德中合作从来不是单向依赖,而是建立在产业互补、市场互需和共同创新基础上的双赢关系。

中德企业的双向奔赴,也是对中欧合作投下的“理性票”“信心票”。通过审慎规划与协同创新,企业在动荡环境中拓展竞争空间、巩固长期优势。依托产业、技术与市场互补,中欧合作持续深化,走出一条务实稳健、共赢发展的合作路径。

新华社柏林12月1日电

特朗普对达成结束乌克兰危机的协议表示乐观

新华社华盛顿11月30日电(记者徐剑梅 黄强)美国总统特朗普11月30日表示,他对达成结束乌克兰危机的协议表示乐观。

特朗普当天在美国总统专机“空军一号”上答记者问时说,当天下早些时候美国和乌克兰在佛罗里达州举行的高级别会谈“进展顺利”,存在达成协议的“良好机会”。

美国国务卿鲁比奥、中东问题特使威特科夫和特朗普女婿库什纳参加了会谈。鲁比奥在会谈

后说,双方在日内瓦会谈基础上又取得一些进展,但“有更多工作要做”。

据美国媒体报道,会谈内容涵盖乌克兰选举时间表、俄乌土地交换可能性,以及美乌日内瓦会谈中未解决分歧等。威特科夫和库什纳12月1日将赴莫斯科与俄方会谈。

11月30日,乌克兰总统泽连斯基在社交媒体上说,他当天分别与北约秘书长吕特、欧盟委员会主席冯德莱恩通电话。据报道,泽连斯基

12月1日将赴巴黎与法国总统马克龙会谈。

11月20日,美媒披露白宫起草的28点俄乌“和平计划”,被乌克兰和欧洲认为偏袒俄罗斯。11月23日,美乌欧代表在瑞士日内瓦举行会谈,对该方案进行大幅修改,但修改内容未公布。

近期,俄罗斯对乌多座城市和基础设施发动导弹和无人机袭击;乌方则使用远程无人机和国产导弹打击俄能源和国防基础设施。

主要产油国宣布 维持明年头三个月暂停增产计划

新华社维也纳11月30日电(记者孟凡宇)石油输出国组织(欧佩克)11月30日发表声明说,欧佩克和非欧佩克产油国中的8个主要产油国决定,维持11月初制定的产量计划,在2026年头三个月暂停增产。

沙特阿拉伯、俄罗斯、伊拉克、阿拉伯联合酋长国、科威特、哈萨克斯坦、阿尔及利亚和阿曼的代表当天举行线上会议,讨论国际石油市场形势及前景。

声明说,由于季节性因素,上述国家决定在2026年1月、2月和3月暂停增产步伐,产量与2025年12月保持相同。

声明还说,当前全球经济预期相对平稳,石油市场基本面稳健。同时,为维护石油市场稳定,8国将根据市场情况灵活调整增产节奏。

上述8国2023年4月宣布日均约165万桶原油的自愿减产措施,并于2023年11月再次宣布日均220万桶原油的额外自愿减产措施。此后,这两大减产措施多次延期。但在此期间,美国、加拿大等国原油产量增加,导致欧佩克失去部分市场份额。

今年3月,上述8国决定自4月1日起逐步增加原油产量。5月、6月和7月日均增产41.1万桶,8月日均增产54.8万桶,9月日均增产54.7万桶,10月、11月和12月日均增产13.7万桶。

印尼洪灾遇难人数升至604人

据新华社雅加达12月1日电(记者李斯博)印度尼西亚国家抗灾署12月1日通报说,近日发生在苏门答腊岛三省的洪灾和山体滑坡已造成604人遇难,另有464人失踪。各

地搜救行动仍在加紧推进中。

印尼国家抗灾署表示,洪灾已

导致北苏门答腊省、西苏门答腊省和亚齐省约2600人受伤,57万人被迫转移。受道路损毁和通信中断影

响,目前一些受灾地区仍难以抵

达,救援物资主要依靠空中运输。

印尼总统普拉博沃12月1日在北

苏门答腊省视察灾情时表示,政府的救援和安置工作正在全力推进中。

外交部介绍 法国总统马克龙访华有关安排

新华社北京12月1日电(记者许可 董雪)应国家主席习近平邀请,法国总统马克龙将于12月3日至5日对中国进行国事访问。外交部发言人林剑1日在例行记者会上介绍有关安排和中方期待。

林剑说,法国是首个同新中国建立大使级外交关系的西方大国。中法关系有着珍贵历史、独特价值和重要使命。近年来,在两国元首战略引领下,两国各层级交往密切,务实合作成果丰硕,多边事务协调有力。

“当前国际形势变化复杂交织。中方愿同法方一道,以此访为契机,弘扬中法建交精神,加强战略沟通,深化务实合作,密切多边协调,推动中法全面战略伙伴关系取得新进展,为促进中欧关系健康稳定发展、维护多边主义和世界和平稳定繁荣作出更大贡献。”林剑说。

海南:免税政策升级 促进消费活力持续释放



这是11月30日拍摄的海南三亚国际免税城(无人机照片)。

海南离岛免税政策升级以来,多重利好持续激活消费市场。据海口海关数据统计,2025年11月1日至30日海南离岛免税升级政策实施首月,海南离岛免税购物金额23.8亿元,同比增长27.1%。

新华社记者 郭程 摄

我在海边读书

• 全民阅读品牌活动 •

为持续推进全民阅读工作,营造浓厚书香氛围,中共舟山市委宣传部决定在全市开展“我在海边读书”系列活动,组织动员全体市民积极参与阅读活动,形成阅读新风尚。

活动立足海岛特色,根据“小岛你好”海岛共富行动要求,以提升群众幸福感为导向,坚持公共阅读服务优质共享,引导市民走进阅读空间,享受优质阅读服务,不断增强群众获得感。

